

2025 全球傑出僑生校友【企業工商獎】

俐馬集團董事長 馬文清

從 1970 年代創業打拼，到今日掌握全球供應鏈脈動，他帶領紡織企業跨足五國、登上《亞洲週刊》華商五百強，他是馬來西亞紡織巨擘，也是教育捐資破億元的公益實踐者，他是馬文清，用企業家的方式，為僑界與臺灣寫下榮耀篇章。

馬文清，1951 年出生於馬來西亞柔佛州永平，自幼接受完整華文教育，家庭勤樸，兄弟情深，早年便展現對紡織產業的濃厚興趣，民國 61 年赴臺就讀逢甲大學海外青年技術訓練班（海青班）紡織科，完成學業後即返回家鄉，開始在紡織廠基層歷練，逐步建立對製造管理、生產線技術與全球市場趨勢的掌握。

在逢甲大學學習期間，馬文清深受師長栽培，不僅打下紡織專業的理論基礎，更在「誠信、實幹」的校風薰陶下，養成堅毅踏實的工作態度，他曾表示：「臺灣給我的是機會、是能力，還有不怕吃苦的精神，」留臺期間，與許多志同道合的僑生建立終身情誼，並奠定返馬創業的合作基礎。

1976 年，馬文清與胞弟馬文明、校友王建彪共同創立向榮針織公司，1980 年擴大營運後改組為「俐馬集團」(Ramatex Berhad)，並親自擔任董事長，帶領公司邁向國際市場，他引進德國先進自動化紡織印染設備，整合集團產業鏈一條龍，成為全球知名針織面料與成衣製造商，集團於馬來西亞、中國大陸、越南、柬埔寨及約旦皆設有工廠，客戶包含國際一線服飾品牌，年營業額達數十億美元。

俐馬集團多次入選《亞洲週刊》國際華商五百強企業，最高排名第 203 名，長年為馬來西亞紡織產業指標性企業，除

帶動當地就業與技術升級外，也廣納僑生為企業幹部，近百位逢甲校友曾任職旗下部門，形成企業與僑界共榮的典範，馬文清更以「再窮不能窮教育」為信念，長期投入公益捐贈，包含：捐贈逢甲大學超過新臺幣 1 億 2,000 萬元，用於獎助學金與校務建設、捐資超過 2 億馬幣（約新臺幣 15 億元）支持各類公益慈善、教育、災難救助、擔任永平華文獨立中學董事長，捐地 33 畝興建新校區，捐款逾 2,000 萬令吉推動遷校、教學改革與師資升級。

馬文清始終相信，企業不能只講營利，更應成為社會穩定與價值輸出的力量，他期許俐馬集團未來可深化與臺灣技術、高教機構的合作，引進更多臺灣設計、材料與人才；另一方面，他將持續擴大捐資辦學與青年培育，推動「三語並重、五育並進」的教育理念，讓永平中學成為結合中華文化與國際視野的模範僑校。

馬文清感性感謝家鄉、感謝母校，更感謝一路陪他打拼的兄弟與員工，他說：「臺灣，是我事業的出發點；僑界，是我責任的歸屬地。」